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2018年全真高考+名校模拟物理试题分项解析
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1．在核反应方程[image: image3.png]He + 'N-Y0 + X



中，X表示的是
A. 质子    B. 中子    C. 电子    D. α粒子
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（北京卷）
【答案】  A
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点睛：本题考查了核反应方程式，要根据电荷数守恒、质量数守恒得出X的电荷数和质量数，从而确定X的种类。
2．用波长为300 nm的光照射锌板，电子逸出锌板表面的最大初动能为1.28[image: image5.png]


10-19 J。已知普朗克常量为6.63[image: image6.png]


10-34 J·s，真空中的光速为3.00[image: image7.png]


108 m·s-1，能使锌产生光电效应的单色光的最低频率约为（    ）
A. 1[image: image8.png]


1014 Hz
B. 8[image: image9.png]


1014 Hz
C. 2[image: image10.png]


1015 Hz
D. 8[image: image11.png]


1015 Hz
【来源】2018年普通高等学校招生全国统一考试物理（全国II卷）
【答案】  B
【解析】知道光电效应方程[image: image12.png]Ey=hv-W,



；知道逸出功[image: image13.png]W, = hy,



并结合两个公式求解。
由光电效应方程式得：
[image: image14.png]Ey=hv-W,




得：[image: image15.png]W0=hv—Ek=h§—Ek




刚好发生光电效应的临界频率为[image: image16.png]



则[image: image17.png]W, = hy,




代入数据可得：[image: image18.png]vy = 8x 10M*Hz



 ，故B正确；
故选B
点睛：本题比较简单，知道光电效应方程并利用方程求解即可。
3．氢原子光谱在可见光区域内有四条谱线[image: image19.png]H,, Hg, H, Hg



，都是氢原子中电子从量子数n>2的能级跃迁到n=2的能级发出的光，它们在真空中的波长由长到短，可以判定
A. [image: image20.png]


对应的前后能级之差最小
B. 同一介质对[image: image21.png]


的折射率最大
C. 同一介质中[image: image22.png]


的传播速度最大
D. 用[image: image23.png]


照射某一金属能发生光电效应，则[image: image24.png]


也一定能
【来源】2018年全国普通高等学校招生同一考试理科综合物理试题（天津卷）
【答案】  A
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【点睛】光的波长越大，频率越小，同一介质对其的折射率越小，光子的能量越小．
4．国家大科学过程——中国散裂中子源（CSNS）于2017年8月28日首次打靶成功，获得中子束流，可以为诸多领域的研究和工业应用提供先进的研究平台，下列核反应中放出的粒子为中子的是
[image: image26.png]



A. [image: image27.png]


俘获一个α粒子，产生[image: image28.png]17
g0



并放出一个粒子
B. [image: image29.png]27
1341



俘获一个α粒子，产生[image: image30.png]30
15

P



并放出一个粒子
C. [image: image31.png]5



俘获一个质子，产生[image: image32.png]8
Be



并放出一个粒子
D. [image: image33.png]67 -
sLi



俘获一个质子，产生[image: image34.png]3
,He



并放出一个粒子
【来源】2018年全国普通高等学校招生同一考试理科综合物理试题（天津卷）
【答案】  B
【解析】根据质量数和电荷数守恒可知四个核反应方程分别为[image: image35.png]VN +JHe—>'J0 + 1H



、

[image: image36.png]27 4 30p , 1
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、[image: image37.png]YUB + $He—%Be + JLi



，[image: image38.png]°Li+ SHe—3He + 1L



，故只有B选项符合题意；
【点睛】核反应过程中，质量数与核电荷数守恒，应用质量数与核电荷数守恒即可写出核反应方程式．
5．1934年，约里奥-居里夫妇用α粒子轰击铝核[image: image39.png]27
1341



，产生了第一个人工放射性核素X：[image: image40.png]a+ f;Al—m +X



。X的原子序数和质量数分别为
A. 15和28    B. 15和30    C. 16和30    D. 17和31
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（全国III卷）
【答案】  B
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点睛  此题与2014年高考上海试题和2013年高考重庆试题类似，都是给出核反应方程，要求利用核反应同时遵循的质量数守恒和电荷数守恒解答。
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1．自然界存在的放射性元素的原子核并非只发生一次衰变就达到稳定状态，而是要发生一系列连续的衰变，最终达到稳定状态．某些原子核的衰变情况如图所示(N表示中子数，Z表示质子数)，则下列说法正确的是(　　)
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A. 由[image: image44.png]


到[image: image45.png]


的衰变是α衰变
B. 已知[image: image46.png]


的半衰期是T，则8个[image: image47.png]


原子核经过2T时间后还剩2个
C. 从[image: image48.png]228
90 Th



到[image: image49.png]208
g2 Pb



共发生5次α衰变和2次β衰变
D. 图中发生的α衰变和β衰变分别只能产生α和β射线
【来源】【全国百强校】黑龙江省哈尔滨市第六中学2018届高三下学期考前押题卷（二）理科综合物理试题
【答案】  C
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2．下列说法中错误的是（   ）
A. 若氢原子从n=6能级向n=1能级跃迁时辐射出的光不能使某金属发生光电效应，则氢原子从n=6能级向n=2能级跃迁时辐射出的光也不能使该金属发生光电效应
B. 核泄漏事故污染物[image: image51.png]137CS



能够产生对人体有害的辐射，其核反应方程式为[image: image52.png]137Cs—>137Ba +x



，可以判断x为电子
C. 卢露福通过对α粒子散射实验结果的分析，提出了原子核内有中子存在
D. 质子、中子、α拉子的质量分别是m1、m2、m3，质子和中子结合成一个α拉子，释放的能量是（2m1+2m2-m3）c2
【来源】【全国百强校】江西师范大学附属中学2018届高三最后一卷理科综合物理试题
【答案】  C
【解析】A、根据玻尔理论可知，氢原子从n=6能级向n=1能级跃迁时辐射出的光的能量大于氢原子从n=6能级向n=2能级跃迁时辐射出的光的能量，结合光电效应发生的条件可知，若氢原子从n=6能级向n=1能级跃迁时辐射出的光不能使某金属发生光电效应，则氢原子从n=6能级向n=2能级跃迁时辐射出的光也不能使该金属发生光电效应。故A正确；B、根据质量数守恒与电荷数守恒可知，[image: image53.png]137CS



衰变后的产物x的质量数为0，电荷数为-1，衰变方程为：[image: image54.png]137Cs—>137Ba + %



，所以x是电子。故B正确；C、卢瑟福通过对α粒子散射实验结果的分析，提出了原子核式结构理论。故C错误；D、质子、中子、α粒子的质量分别是m1、m2、m3，质子和中子结合成一个α粒子的过程中亏损的质量为(2m1+2m2-m3)，根据爱因斯坦质能方程可知释放的能量是（2m1+2m2-m3）c2．故D正确。本题选择错误的，故选C.
【点睛】该题考查原子物理学的多个知识点的内容，其中玻尔理论与质能方程为这一部分的重点，要准确理解其内容．
3．核电池又叫“放射性同位素电池”，它将同位素在衰变过程中不断放出的核能转变为电能，核电池已成功地用作航天器的电源。据此猜测航天器的核电池有可能采用的核反应方程是
A. [image: image55.png]2H+ fH—»gHe+ én




B. [image: image56.png]135U + 0n—>14lBa +3 Kr + 3311




C. [image: image57.png]238Pu—>234U+4He




D. [image: image58.png]27 4 30p , 1
1341+ 5He—1cP + §n




【来源】湖北省武汉市华中师范大学第一附属中学2018届高三下学期5月押题考试理综物理试题
【答案】  C
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点晴：解决本题关键理解核聚变、核裂变、衰变、人工转变，其中衰变分为[image: image60.png]


衰变、[image: image61.png]


衰变，发生[image: image62.png]


衰变或[image: image63.png]


衰变同时伴随[image: image64.png]


衰变的产生。
4．下列关于原子物理知识的叙述错误的是（    ）
A. β衰变的实质是核内的中子转化为一个质子和一个电子
B. 结合能越大，原子核内核子结合得越牢固，原子核越稳定
C. 两个轻核结合成一个中等质量的核，存在质量亏损
D. 对于一个特定的氡原子，即使知道了半衰期，也不能准确的预言它在何时衰变
【来源】【全国百强校】湖北省黄冈市黄冈中学2018届高三5月适应性考试理科综合物理试题
【答案】  B
【解析】β衰变所释放的电子，是原子核内的中子转化成质子和电子所产生的，，A正确；比结合能越大，原子核中核子结合得越牢固，原子核越稳定，B错误；两个轻核结合成一个中等质量的核，要释放能量，根据质能方程可知存在质量亏损，C正确；对于一个特定的衰变原子，我们只知道它发生衰变的概率，并不知道它将何时发生衰变，发生多少衰变，，D正确．
5．2018年是居里夫妇发现了放射性元素钋([image: image65.png]


)120周年。若元素钋发生某种衰变，其半衰期是138天，衰变方程为[image: image66.png]zngoazg]zﬁPb +Y+y



。下列说法不正确的是
A. 该元素发生的是β衰变
B. Y原子核含有4个核子
C. γ射线是衰变形成的铅核释放的
D. 200g的Po经276天，已发生衰变的质量为150g
【来源】【全国百强校】四川省成都市第七中学2018届高三热身考试理科综合物理试题
【答案】  A
【解析】根据衰变方程为[image: image67.png]zngoazg]zﬁPb +Y+y



，可知，Y是[image: image68.png]4
,He



，属于[image: image69.png]


衰变，而[image: image70.png]


射线是伴随着[image: image71.png]


衰变产生的，A错误；根据电荷数守恒和质量数守恒得，Y的电荷数为2，质量数为4，则核子数为4，B正确；[image: image72.png]


射线是衰变形成的铅核释放的，C正确；根据[image: image73.png]m=mg <E>



知，200g的Po经276天，还剩余[image: image74.png]


，故已衰变的质量为150g，D正确．
6．下列说法正确的是（   ）
A. 动能相等的质子和电子，它们的德布罗意波长也相等
B. 铀核裂变的一种核反应方程[image: image75.png]2357y 141 92 1
o U5 Ba+ 3cKr + 2n




C. 设质子、中子、[image: image76.png]


粒子的质量分别为m1、m2、m3，两个质子和两个中子结合成一个[image: image77.png]


粒子，释放的能量是[image: image78.png](my +m,— m3)c2




D. 原子在a、b两个能量级的能量分别为[image: image79.png]


、[image: image80.png]


，且[image: image81.png]E

a

>E),



，当原子从a能级跃迁到b能级时，放出光子的波长[image: image82.png]


（其中c为真空中的光速，h为普朗克常量）
【来源】【全国百强校】河北省衡水中学2018届高三二十模考试(B)物理试题
【答案】  D
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【点睛】本题考查了核反应方程、爱因斯坦质能方程、能级跃迁等基础知识点，关键要熟悉教材，牢记这些基础知识点，知道各能级间能级差的关系，以及知道波长和频率的大小关系．
7．下列叙述中正确的是
A. 牛顿提出了万有引力定律，并通过实验测出了万有引力常量
B. 奥斯特发现了电流的磁效应，总结出了电磁感应定律
C. 美国科学家密立根通过油滴实验，测定出电子的荷质比
D. 卢瑟福发现了质子，查德威克发现了中子，质子和中子统称为核子
【来源】【全国百强校】吉林省实验中学2018届高三下学期第十次模拟考试理科综合物理试题
【答案】  D
【解析】A、牛顿提出了万有引力定律，卡文迪许通过实验测出了万有引力常量。故A错误。B、奥斯特发现了电流的磁效应，法拉第总结出了电磁感应定律。故B错误。C、密立根通过油滴实验，比较准确地测出电子的电荷量，故C错误。D、卢瑟福发现了质子并预言了中子的存在，查德威克通过原子核人工转变的实验发现了中子，原子核是由质子和中子组成的，质子和中子统称为核子，故D正确。故选D。
【点睛】根据物理学史和常识解答，记住著名物理学家的主要贡献即可；对于物理学上重大发现和著名实验要加强记忆，不能张冠李戴。
8．核反应方程[image: image84.png]UN +1H-'2C+ X + AE



中，[image: image85.png]


的质量为m1、[image: image86.png]1
H



的质量为m2、[image: image87.png]12
e C



的质量为m3、X的质量为m4，光在真空中的速度为c.则下列判断正确的是
A. X是[image: image88.png]3
,He



，[image: image89.png]2
AE = (my + m,—mz—-my)c




B. X是[image: image90.png]4
,He



，[image: image91.png]2
AE = (my + m,—mz—-my)c




C. X是[image: image92.png]3
,He



，[image: image93.png]2
AE = (mg+m,—m; - m,)c




D. X是[image: image94.png]4
,He



，[image: image95.png]2
AE = (mg+m,—m; - m,)c




【来源】【全国百强校】湖南省长沙市长郡中学2018届高三高考模拟考试（二）理科综合物理试题
【答案】  B
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9．（多选）利用如图所示的电路研究光电效应现象，其中电极K由金属钾制成，其逸出功为2. 25V。用某一频率的光照射时，逸出光电子的最大初动能为1. 50 eV，电流表的示数为I。已知普朗克常量约为6.6×10−34J[image: image97.png]


s,下列说法正确的是(    )
[image: image98.png]



A. 金属钾发生光电效应的截止频率约为5.5×1014Hz
B. 若入射光频率加倍，光电子的最大初动能变为3.00eV
C. 若入射光频率加倍，电流表的示数变为2I
D. 若入射光频率加倍，遏止电压的大小将变为5.25V
【来源】【全国百强校】四川省双流中学2018届高三考前第二次模拟考试理综物理试题
【答案】  AD
【解析】设金属的截止频率为[image: image99.png]Ve



，由[image: image100.png]Wy =hv,



解得[image: image101.png]ve=55x 1011z



，A正确；由光电效应方程
[image: image102.png]Ey=hv-W,



，若入射光的频率加倍，[image: image103.png]


不变，所以光电子的最大初动能并不加倍， B错误；若入射光的频率加倍，电流表的示数不一定是原来的2倍，C错误；由[image: image104.png]Ey=hv-W,



知入射光的能量为hv=3.75eV，若入射光的频率加倍，则[image: image105.png]Ey = 2hv - W, =5.25¢eV



，而[image: image106.png]eUc.=E}



，所以遏止电压UC=5.25V，D正确；故选AD。
10．（多选）如图所示为氢原子的能级结构示意图，一群氢原子处于n=3的激发态，在向较低能级跃迁的过程中向外辐射出光子，用这些光子照射逸出功为2.49eV的金属钠。下列说法正确的是
[image: image107.png]= 0.85eVs
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A. 这群氢原子能辐射出三种不同频率的光，其中从n=3能级跃迁到n=2能级所发出的光波长最长
B. 这群氢原子在辐射光子的过程中电子绕核运动的动能减小, 电势能增大
C. 能让金属钠发生光电效应的光只有一种
D. 金属钠表面所发出的光电子的最大初动能是9.60eV
【来源】【全国百强校】山西省太原市第五中学2018届高三下学期第二次模拟考试（5月）物理试题
【答案】  AD
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【点睛】根据数学组合公式[image: image109.png]2
Cn



求出辐射光子的种类，抓住辐射的光子能量等于两能级间的能级差求出辐射的光子能量，根据光电效应的条件判断能发生光电效应的光子种数，结合光电效应求出光电子的最大初动能．
11．（多选）16．2017年11月17日，“中国核潜艇之父”----黄旭华获评全国道德模范，颁奖典礼上，习总书记为他“让座”的场景感人肺腑，下列有关核反应说法错误的是
A. 目前核潜艇是利用重核裂变提供动力
B. 重核裂变反应前后一定有质量亏损
C. [image: image116.jpg]Kssu, BBBHISXESR
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式中d=1
D. 铀核裂变后的新核比铀核的比结合能小
【来源】【全国百强校】河北衡水中学2018届高三第十次模拟考试理科综合物理试题
【答案】  CD
【解析】目前核潜艇是利用重核裂变提供动力，选项A正确；重核裂变要释放核能，则反应前后一定有质量亏损，选项B正确；根据质量数和电荷数守恒可知，该核反应中的d=2，选项C错误；铀核不如裂变后生成的新核稳定，可知铀核的比结合能比裂变后生成的新核的比结合能都小，选项D错误；此题选项错误的选项，故选CD．
12．（多选）研究光电效应实验电路图如右图所示，其光电流与电压的关系如下图所示。则下列说法中正确的是
[image: image111.png]
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A. 若把滑动变阻器的滑动触头向右滑动，光电流一定增大
B. 图线甲与乙是同一种入射光，且甲的入射光强度大于乙光
C. 由图可知，乙光的频率小于丙光频率
D. 若将甲光换成丙光来照射锌板，其逸出功将减小
【来源】浙江省余姚中学2018届高三选考科目模拟卷（一）物理试题
【答案】  BC
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【点睛】从图象中看出，丙光对应的截止电压U截最大，所以丙光的频率最高，丙光的波长最短，丙光对应的光电子最大初动能也最大； 逸出功的大小只由金属本身性质决定，与入射频率无关。
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